

“一定要把群众转移到安全地带”

——吉林舒兰抗洪救灾一线速写

新华社记者 马晓成 颜麟蕴 魏蒙

受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响,吉林省多地遭遇持续强降雨。受灾最严重的舒兰市已有6人遇难,4名公职人员因抢险救灾失联。

灾情就是命令,全力保障人民群众生命安全,当地党员干部冲锋在防汛救灾一线,竭力保护人民群众生命安全。

“先遣突击,挺进灾区”

“有村屯失联,前方情况不明朗,雨势太大,各种手段都联系不上,急需掌握被困人员情况……”8月3日,猛烈的降雨袭击吉林舒兰。永胜林场是本轮最严重降雨区域,洪水在短时间里就冲毁了部分桥梁、道路和电力通信设施,多个村屯几百名群众的生命安全情况不明朗。

为了探明前方情况,吉林市消防救援支队重型水域救援队顶着滂沱大雨挺进灾区,并立即成立由14名党员组成的先遣搜救队突进灾区展开搜救工作。

“四下一片漆黑,大雨就像水盆泼出来般倾泻。”吉林市消防救援支队特勤一站战斗班长二级消防士王磊说。

一开始特种车辆还能缓慢前行,不一会儿就出现了激流漫盖的情况,救援人员只能在保证自身安全的前提下摸索相对缓流位置,利用绳索搭建

绳桥,分组有序通过救援。

“我们心里有股劲儿,一定要挺进灾区,找到他们!”吉林市消防救援支队特勤二站战斗班长孟凡华说。

一个个断桥被翻越,一个个激流被闯过,一声声报告也不断传来。

“六滴村取得联系!”“七滴村取得联系!”“青松林场取得联系!”卫星电话一次次传来振奋人心的报告声。通过近36个小时的不懈努力,先遣搜救队与全部失联村屯取得联系。

“挺进灾区,第一时间报告了受困村民的情况,虽然艰险但是使命光荣。”吉林市消防救援支队特勤一站站长朱立勇说。

截至8月5日18时,吉林市消防救援支队共调派266名消防救援人员和政府专职消防员,出动33台消防车和9艘舟艇,累计营救被困人员9人,转移疏散群众765人。

“一定要把群众转移到安全地带”

舒兰市金马镇是本轮汛情中受损较为严重的地区,记者5日下午在金马镇看到,洪水过后,原本坚硬的沥青马路已经裂开,许多大型农机被掀翻,还有不少房屋仍然泡在水中只露出房檐。

看着现在已经被洪水淹没的房屋和土地,金马镇党委书记房海军感觉

心有余悸。气象数据显示,舒兰市本轮降雨最大雨强3日19时出现在金马镇,小时雨强达到95.7毫米。

“全镇4870人无一伤亡,如果当时不及时撤出来,后果不堪设想。”房海军说。

金马镇地处拉林河畔,连日来的降水导致拉林河水位上涨,房海军和干部群众一直在拉林河水中奋战,搭设木架子、堆沙包、堵溃口,全力保卫家园。然而水势越涨越高,为保障群众生命安全,结合雨情分析,舒兰市决定对村民进行预防性转移。

5日14时许,金马镇久胜村出现险情,部分受灾村民因要照看家畜,固执留守,不肯撤离。吉林市公安局特警支队组织突击队员挨家挨户劝导说服,最终于17时40分许成功将受灾村民50余人护送至临时安置点。

“一开始还觉得村干部小题大做……”“担心家里的牲口,舍不得……”“现在看多亏了村干部让我们提前转移,现在能吃上饭住得暖,人在一切都可以重来。”在舒兰市第三中学安置点,被转移的村民打开话匣子。

“一会儿还要继续把受灾群众转移到更安全的地方……我们镇4000多人无一伤亡,能保障他们的平安是我的骄傲。”说到村民们平安时,将近两天两夜没有合眼的金马镇副镇长刘

孟达露出了笑容。

“早点抢通,累点苦点不算啥”

对道路、电力、通信等基础设施的抢修工作,是当前推动灾区生产生活秩序恢复的重点工作之一。

5日3时许,舒兰市供电公司金马供电所党员孙少辉和丁耀富带好充足的备品备件赶往金联线开展线路巡检,为尽早送电消除故障。

洪水过后,许多线杆线路已经七扭八歪,抢修现场出现多处树木倒伏、淤泥堵塞、交通阻断的情况,满地的树枝树叶、农作物以及生活垃圾,给巡线抢修带来了难以想象的困难。

抢修队员连器材带工具,每人平均负重50多斤,巡线路上满是混着碎石块的洪流和淤泥,一脚下去直到膝盖,他们只能深一脚浅一脚地迈着蹒跚的脚步,碎石子贴着皮肤反复摩擦……

脱下已经灌满淤泥的鞋子,包扎好被磨破的水泡,这条日常巡视需要两小时就能完成的线路,孙少辉和丁耀富走了8个小时。

8月5日13时11分,孙少辉合上了10千伏金联线201号开关,实现了10千伏金联线52号至201号杆一次性送电成功,21个台区共2189户居民恢复供电。

(新华社长春8月6日电)

国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月6日电 8月6日,国家防总办公室、应急管理部持续组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、灾情,研究部署重点地区防汛救灾工作,视频连线天津、河北、黑龙江、吉林等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,当前大清河、永定河洪水正在过境天津,子牙河洪水也将抵达,堤防和蓄滞洪区内围堤巡查防守压力大,北京、河北受灾群众救助和恢复重建任务较重。松花江南岸、嫩江右岸部分河段超警超保,黑龙江、吉林两省抗洪压力较大。广西、云南正遭遇新一轮降雨过程,累计雨量大、山洪地质灾害风险高。各级防指要树牢底线思维和极限思维,坚决打赢防汛抗洪这场硬仗。

会商要求,加快人员搜救速度,继续全面排查、全力搜救,同时做好救援人员自身防护。落实好集中安置点各项生活保障措施,加快恢复重建工作。继续加强行洪、滞洪河段堤防巡查防守,天津地区要以最高标准、最严措施做好洪水防御。吉林、黑龙江两省要重点做好松花江干流及支流拉林河、蚂蚁河、牡丹江等流域防汛抗洪,科学调度防洪工程。广西、云南、江苏、山东、河南等地近期要立足于最不利情况严防局地极端强降雨,加强中小河流、中小水库、尾矿库、薄弱堤防巡查防守。

据悉,当前国家防总维持对天津、河北的防汛二级应急响应,对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。应急管理部会同国家粮食和物资储备局于6日向天津、吉林、黑龙江共调拨9000个家庭应急包,支持做好受灾群众紧急转移安置工作。

两部门再次预拨3.5亿元支持京津冀等地及东北地区防汛救灾

新华社北京8月6日电 针对京津冀等地及东北地区严重暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部6日再次紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金,由地方统筹用于排险除险、应急抢险救援和受灾群众救助。重点做好搜救转移安置受灾人员、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

加上此前已预拨上述地区的1.7亿元资金,中央财政共已预拨上述地区5.2亿元中央自然灾害救灾资金。财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发挥资金效益,把保障人民群众生命财产安全放在第一位,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

14支红十字救援队已成功转移涿州受灾群众1475名

新华社北京8月6日电 (记者董博婷) 记者6日从中国红十字会总会获悉,河北省涿州市暴雨洪涝灾情发生后,中国红十字会迅速行动,调集红十字救援队驰援灾区,搜救转移受灾群众。截至5日22时,14支红十字救援队的200余名救援队员在涿州受灾地区共转移1475名受灾群众。

据悉,8月1日,中国红十字会总会针对河北洪涝灾情启动四级应急响应,并向受灾地区调拨单帐篷、折叠床、棉被、赈济家庭包等7700件(套)物资,并安排资金2000万元,用于支持京津冀受灾

群众生活安置和生产生活恢复。3日,根据灾区需求,中国红十字会总会向涿州灾区追加5260件(套)物资。根据工作部署,中国红十字基金会积极动员人道资源援助涿州,截至目前共支持涿州市款物总价值251.78万元。

8月5日,搜救转移任务已经接近尾声,红十字救援队开始投入消杀工作。当日下午,中国红十字总会赴河北工作组组织50多名救援队队员,在涿州市主干道范阳中路开展消杀,共消杀街道、居民区、商业街1.4万平方米,在学校、社区排灌3000立方米。

维护市场价格秩序稳定 市场监管总局提醒经营者“七不得”

据新华社北京8月5日电 (记者赵文君) 为保障洪涝地区重要民生商品和服务市场价格基本稳定,制止哄抬价格或价格违法行为,市场监管总局5日发布关于汛期维护市场价格秩序稳定的公告,对相关经营者提出“七不得”提醒告诫。

一是不得捏造散布涨价信息。不得捏造散布货源紧张或者市场需求激增的信息。不得捏造散布其他经营者已经或者准备提价的信息。不得散布信息,诱导其他经营者提高价格。

二是不得囤积居奇。不得无正当理由,超出正常的存储数量或者存储周期,大量囤积市场供应紧张、价格发生较大波动的重要民生物资。

三是不得推动价格过快过高上涨。不得强制搭售商品,变相大幅度提高价格。不得在成本未明显增加时大幅度提高价格,或者成本虽有增加但价格上涨幅度明显

高于成本增长幅度。四是不得串通涨价。不得相互串通,操纵市场价格,损害其他经营者或消费者的合法权益。

五是不得违反明码标价规定。标价要做到真实准确,货签对应、标识醒目,价格变动要及时调整。不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。

六是不得价格欺诈。经营者不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。不得假借降价、虚假折扣、虚假减价、低价诱骗高价结算、无正当理由不履行价格承诺。网络交易平台经营者不得利用技术手段等强制平台内经营者进行虚假的或者使人误解的价格标示。

七是不得违反法律法规规定,利用价格手段侵犯消费者和其他经营者合法权益,扰乱市场价格秩序。



东海『小开渔』千帆出海忙

经综合研判,浙江省防指于八月五日十二时结束海上防台风应急响应,原定每年八月一日开渔的桁杆拖虾、鳗叉类、刺网和灯光围(敷)网等四种专项特许捕捞渔船结束休渔,于八月六日上午开赴东海海域,进行捕捞作业。首批梭子蟹、红虾、银鲳、鱿鱼等东海海鲜即将上市,丰富百姓的餐桌。

上图为八月六日,浙江省温岭市石塘镇钓浜渔港,大批渔船驶向大海(无人机照片)。下图为八月六日,渔船从舟山普陀沈家门渔港驶出,前往东海渔场。新华社发

山西累计开行中欧班列达到700列

据新华社太原8月5日电 (记者许雄) 5日10时,随着满载陶瓷餐具、汽车轮胎、管道配件、玻璃制品等货物的X9235次列车从位于山西省中部的中鼎物流园开出,山西省中欧班列开行数量累计达到700列。

据悉,这趟中欧班列装载77个集装箱,货物总重约1814吨。列车从中鼎物流园开出后,经霍尔果斯口岸出境,12天后将陆续抵达哈萨克斯坦等目的地国家。

据负责中欧班列集货、开行等事宜的山西晋欧物流有限公司副经理周勇介绍,开行6年多来,山西省开出的中欧班列不断提速、扩线,先后打通经满洲里、二连浩特、阿拉山口、霍尔果斯4个边境口岸出境的东、中、西国际物流通道,开辟了直达“一带一路”沿线13个国家和地区、辐射40多个城市的10条中欧国际物流线路。

国家税务总局再推服务新举措 助力民营经济发展

新华社北京8月6日电 (记者王雨萧) 国家税务总局6日对外发布通知,在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上,重点围绕支持中小微企业和个体工商户发展等方面,再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施,助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况,在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容,如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的,可在8、9月份由纳税人通过变更第二季度(或6月份)企业所得税预缴申报的方式补充

享受等。在进一步便利税费办理方面,通知提出,对“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施,减少资料重复报送;推广数字化电子发票,助力中小企业数字化转型,进一步降低中小企业制度性交易成本等。

在进一步改进诉求响应方面,通知要求国家税务总局、各省税务局同步建立民营企业直联点,常态化开展民营企业走访座谈,系统梳理中小企业反映强烈的问题,研究务实管用的解决措施,及时响应纳税人缴费人合理诉求等。

在进一步深化跨境服务方面,通知提出简并企业报告境外

投资和所得信息有关报表,减少报送频次,进一步降低企业申报负担等。

在进一步优化执法方式方面,通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税,税务机关辅导其制定清欠计划,对按计划缴纳纳税款的,暂不采取强制执行措施等内容。

北京国家会计学院教授李旭红表示,新推出的“便民办税春风行动”举措,进一步提高了办税缴费便利度和精确执法程度,有利于进一步降低民营企业办税缴费负担,为民营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商环境,助力经济高质量发展。

“空军蓝”筑起防洪堤坝



连日来,受强降雨影响,黑龙江、吉林部分河流出现超警洪水。北部战区空军闻令而动,快速展开抗洪救灾行动,全力保障人民群众生命财产安全。图为北部战区空军航空兵某旅组织官兵在黑龙江省牡丹江市东安区环江南街装填沙袋(8月5日摄)。新华社发